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Les pràctiques 1 i 2 s’han de presentar en el document P1-2, en paper i en format pdf, doc o 

odt dins d’ ”Activitats” a l’espai virtual per tal de fer el control d’originalitat en la data que 

us dirà el professor.  El pdf ha de portar per nom, per exemple, P1-2 i tot seguit els primers 

cognoms dels membres del grup (de 2 a 4 persones). El primer signant és l’únic que ha de 

penjar les pràctiques a “Activitats”. Al final del document hi ha un apartat titulat Annex per 

si es vol aportar algun text, document,... que només s’inclourà en la còpia en paper perquè no 

afecti el control d’originalitat. 

Utilitzeu les informacions d’aquestes pràctiques per preparar els exàmens. 
 

 

Pràctica 1 

Història econòmica, història i ciència social.  
 

1. Les escoles historiogràfiques. 
1a. Explica breument qui són Edward Anthony Wrigley i Robert Fogel. Situa’ls en 

l’escola historiogràfica corresponent. Tingués present que hi ha més escoles 
que les esmentades en la pregunta 1d. 

1b. En unes deu línies per cadascú, sintetitza les idees principals dels seus textos. 
1c. Fes un comentari conjunt als dos textos, intentant destacar les idees que són 

similars o complementàries. 
1d. La funció social de la història segons l’escola dels “Annales”, l’escola 

marxista i la Nova Història Econòmica. Similituds i diferències.  
1e. Bibliografia i fonts emprades. 
 

 

Text 1. WRIGLEY, E.A. (1993) 

Cambio, continuidad y azar, pp. 45-46. Crítica, Barcelona. 
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Text 2. Robert William FOGEL (2009) 

Escapar del hambre y la muerte prematura, 1700-2100: Europa, América 

y el Tercer Mundo, pp. 67-68. Alianza ensayo, Madrid. 

 

I continua posant exemples on es veu per a països desenvolupats la reducció de les 

diferències, de les desigualtats socials. No, la desaparició. 

 

2. Les desigualtats en el món contemporani i actual. 

2a. Identifica tres zones del món on les desigualtats respecte al món industrial 

són grans. Pots utilitzar 

 - l’UNDESA World Social Report 2021 del Departament de Assumptes 

Econòmics i Socials (ONU). 
https://www.un.org/development/desa/dspd/wp-
content/uploads/sites/22/2021/05/World-Social-Report-
2021_web_FINAL.pdf 
 

- i els informes sobre desenvolupament econòmic i de l’alimentació de la 

FAO. 

Informe sobre Desarrollo Humano 2020. La próxima frontera. El 

desarrollo humano y el Antropoceno 

http://hdr.undp.org/en/2020-report 

 

2019. El estado de la seguridad alimentaria y la nutricinó en el mund. 

Protegerse frente  a la desaceleración y el debilitamiento de la 

economía. 

https://www.un.org/development/desa/dspd/wp-content/uploads/sites/22/2021/05/World-Social-Report-2021_web_FINAL.pdf
https://www.un.org/development/desa/dspd/wp-content/uploads/sites/22/2021/05/World-Social-Report-2021_web_FINAL.pdf
https://www.un.org/development/desa/dspd/wp-content/uploads/sites/22/2021/05/World-Social-Report-2021_web_FINAL.pdf
http://hdr.undp.org/en/2020-report
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http://www.fao.org/3/ca5162es/ca5162es.pdf 

 
2b. Tria una mostra de sis països del Tercer Món (2 d’Amèrica Llatina, 2 

d’Àfrica i 2 d’Àsia) i quatre del primer món (2 d’Europa i 2 d’Amèrica). 
Fes una taula  amb cinc variables que consideris clau. Per exemple, renda 
per càpita, nivell sanitari,  etc.  
 
Pots emprar l’Atlas Mundial de Datos 
https://knoema.es/ATLAS 
o altres bases de dades. 

 

2c. Comenta el quadre que has elaborat. 

2d. Amb els mateixos països fes un quadre on s’inclogui els morts per càpita per 

la pandèmia i el grau de vacunació del moment actual. Comenta els 

resultats, destacant què poden significar totes les desigualtats que hem 

vist en aquesta pràctica. 

2e. Bibliografia i fonts emprades. 
 

3. Descarbonització i futur energètic. 

3a. Comenta breument els objectius del Protocols de Kyoto i de l’Acord de 

París. 

3b. Explica un dels problemes bàsics del canvi climàtic segons l’estudi 

Intergovernmental Panel on Climate Change (2021),  Climate Change 2021. The 

Physical Science Basis. Summary for Policymakers. 

https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WGI_SPM.p

df 

3c. Quin és l’objectiu i la cronologia per part de la Unió Europea de cara a la 

descarbonització de l’economia? 

3d. Què és l’hidrogen verd? Quines possibilitats ofereix? 

3e. El projecte ITER i la fusió freda. Objectius i estat de la recerca. 

3f. Bibliografia i fonts emprades. 

 

  

http://www.fao.org/3/ca5162es/ca5162es.pdf
https://knoema.es/ATLAS
https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WGI_SPM.pdf
https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WGI_SPM.pdf
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Pràctica 2 

La industrialització a Europa 

La industrialització als Estats Units i al Japó 

Materials de treball 
 
1. Revolució industrial i innovació tecnològica. 

1a. Defineix el concepte de macroinvent i de microinvent segons la utilització 
que en fa Joel Mokyr. Mira el text d’aquest autor en la casella pràctiques 
de l’espai virtual. 

1b. Explica les diferències entre el procés d’obtenció d’acer de Martin-Siemens i 

de Gilchrist-Thomas. Quins avantatges va suposar aquest últim? 

1c. Què aporta la primera màquina de vapor de Watt (1769) i quina és la 

novetat de la segona màquina de Watt (1781).  

1d. Com s’obté el coc? Quin avantatge té aquest carbó? 

1e. Els canals i el creixement econòmic d’Anglaterra. 

1f. Bibliografia i fonts utilitzades. 

 
2. La industrialització a Europa a finals del segle XIX.  

2a. En el mapa adjunt situa les principals zones industrials, indicant les mines de 

carbó, els cursos d’aigua amb utilització industrial, les zones tèxtils, la 

indústria siderúrgica.  

2b. Fes i comenta un mapa de les indústries del nord d’Anglaterra a finals del 

segle XIX. Especialment Yorkshire, Lancashire i Cheshire. 
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2c. Comenta els dos mapes en unes deu línies cadascun.  

 

2d. Caracteritza l’evolució de la renda per càpita en els anys que hi ha 

informació. Quina relació trobes entre aquesta taula 3.2. i els anteriors 

quadres o altres inclosos en la documentació de les pràctiques o altres 

que hàgiu pogut consultar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Crafts N.F.R., British Economic Growth During the Industrial Revolution. Clarebndon Press, 

Oxford, 1985. 

 

2e.  Bibliografia i fonts utilitzades.  

 

3. Explica el significat d’aquests dos elements relatius a la industrialització 

catalana: 

3a. Fes un mapa de Catalunya i indica les principals indústries i la seva tipologia per 

a finals del segle XIX.. 
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3b. Si Catalunya no tenia cotó ni carbó mineral, com fou possible la industrialització 

tèxtil cotonera, com es veu en el quadre de l’apartat següent? 

3c. Analitza els principals indicadors de la industrialització catalana, 1835-1861. 

 
3d. Analitza l’origen i el desenvolupament dels sindicats i cooperatives a Catalunya 

i Espanya. 

3e. Bibliografia i fonts utilitzades. 
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Les pràctiques 3 i 4 s’han de presentar en el document P3-4, en paper i en format pdf, doc o odt 
dins d’ ”Activitats” a l’espai virtual per tal de fer el control d’originalitat en la data que us dirà 
el professor.  El pdf ha de portar per nom, per exemple, P3-4 i tot seguit els primers cognoms 
dels membres del grup (de 2 a 4 persones). El primer signant és l’únic que ha de penjar les 
pràctiques a “Activitats”. Al final del document hi ha un apartat titulat Annex per si es vol aportar 
algun text, document,... que només s’inclourà en la còpia en paper perquè no afecti el control 
d’originalitat. 
Utilitzeu les informacions d’aquestes pràctiques per preparar els exàmens. 

 
PRÀCTICA 3 

5. La integració de l’economia internacional durant el segle XIX. 
6. L’impacte econòmic de la Primera Guerra  Mundial i la reconstrucció. 

1. Moviments internacionals.  
1a. Explica l’evolució de l’emigració des de Gran Bretanya i Irlanda, Itàlia i 

Espanya a partir de les dades 
següent de Vera Zamagni. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
1b. Analitza de manera comparada les balances de pagament [comercial, de 
capitals i de serveis] de Gran Bretanya i Estats Units.  

 

FOREMAN-PECK, Historia económica mundial. Relaciones económicas internacionales desde 
1850, Prentice Hall, Madrid, 1995. 

Vera Zamagni,  
Historia Económica de la Europa Contemporánea,  

Crítica, Barcelona, 2001. 
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1c. Què va decidir el Conferència de Berlín de 1885? 
1d. Bibliografia i fonts utilitzades. 

2. Deutes i reparacions de guerra després de la I Guerra Mundial. 
2a. El Tractat de Versalles i les seves conseqüències (de 10 a 15 línies). 
2b. Què pensava Keynes sobre les reparacions exigides a Alemanya? Llegiu el 

text seegüent: 
 

J.M. KEYNES, Les conseqüències econòmiques de la pau, 1919. 
La capacitat alemanya per pagar reparacions, 1919 

  
És evident que la capacitat de l'Alemanya de preguerra per pagar un tribut anual a l'estranger s'ha 

vist disminuïda per la pèrdua gairebé total de les seves colònies, de les seves relacions 
ultramarines, de la seva marina mercant i de les seves propietats a l'estranger; per la cessió 
del 10 per cent del seu territori i de la seva població; d'un terç del seu carbó i de tres 
quartes parts del seu mineral de ferro; per la mort de dos milions d'homes en la millor 
edat de la vida; per la fam del seu poble al llarg de quatre anys; per la carrega d'un gran 
deute de guerra; per la depreciació de la seva circulació a una setena part del seu valor 
anterior; per la desagregació dels seus aliats amb els seus territoris; per la revolució al seu 
interior i el bolxevisme en les seves fronteres, i per tota la ruïna incommensurable d'una 
guerra esgotadora i una derrota final.  

Se suposa que tot això és evident i, tanmateix, la major part dels càlculs d'una gran indemnització 
per part d'Alemanya depenen del supòsit que esta en situació de dur a terme en l'avenir 
un comerç molt més actiu del que ha fet en el passat ( ... ).  

Anem en els nostres supòsits el més lluny que puguem, sense arribar a l'absurd, i suposem que, al 
cap d'un cert temps, Alemanya sigui capaç, tot i la reducció dels seus recursos, de les 
seves instalꞏlacions, dels seus mitjans i la seva potencia productiva, d'augmentar les 
exportacions i disminuir les importacions fins al punt de millorar la seva balança 
comercial en 100 milions de lliures anuals, segons preus de preguerra. Aquest resultat 
l'hauria d'emprar primer en liquidar la balança comercial adversa, que en els darrers cinc 
anys anteriors a la guerra era, per terme mitjà, de 74 milions de lliures; però tornem a 
suposar que, fet això, li resta un saldo comercial favorable de 50 milions de lliures l'any. 
Doblant-lo per donar cabuda a l'increment dels preus de preguerra, tenim una xifra de 100 
milions de lliures. Si tenim en compte els factors polítics, social s i humans, i així mateix 
els purament econòmics, dubto que es pugui obligar a pagar anualment a Alemanya 
aquesta quantitat durant un període de trenta anys; però no és absurd assegurar-ho o 
esperar-ho.  

És una xifra que, al 5 per 100 d’interès, i amb un 1 per 100 per a devolució del capital, representa 
una suma d'un valor actual de 1.700 milions de lliures.  

Arribo, doncs, a la conclusió final, tot i admetent qualsevol mitjà de pagament, les riqueses 
immediatament transferibles, la cessió de propietats i un tribut anual, que 2.000 milions 
de lliures és la xifra màxima exacta de la capacitat d'Alemanya per pagar. I no crec que, 
donades les actuals circumstàncies, pugui pagar tant ( ... ).  

Els qui creuen que Alemanya pot fer un pagament anual de centenars de milions de lliures 
esterlines són el qui han de dir en quines mercaderies concretes creuen que es podria fer 
aquest pagament i en quins mercats es vendran dites mercaderies. Mentre no ho 
especifiquin i no sigui n capaços de donar algun argument tangible en favor de les seves 
conclusions, no mereixen cap credibilitat ( ... ).  

I si hom replica que no hem concedit res al descens del nivell de vida i de benestar a Alemanya, 
que pot ser imposat raonablement a l'enemic derrotat, encara hi hauria un engany 
fonamental en la forma del càlcul. Un excedent anual destinat a inversions interiors només 
pot convertir-se en un excedent assignable a l'exportació a l'estranger mitjançant un canvi 
radical en la mena de treball que es realitza. Pot tractar-se de treball aplicable i eficaç per 
als serveis domèstics a Alemanya, i no trobar sortida per al comerç exterior. I tornem al 
mateix problema que se'ns presentava en examinar el comerç d'exportació: ¿en quin 
comerç d'exportació trobarà el treball alemany un sortida capaç d'augmentar 
considerablement? No es pot portar el treball per nous camins sense pèrdues de 
productivitat i amb una gran despesa en capital. L'excedent anual que el comerç alemany 
pot produir per a millores importants a l'interior, no és una mesura, ni teòricament ni 
pràcticament, del tribut anual que pot pagar a l'estranger. 
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No puc deixar aquest tema com si la manera justa de tractar-la depengués del tot, sigui dels nostres 
propis compromisos o de fets econòmics. La política de reduir Alemanya a la servitud 
durant una generació, d'envilir la vida de milions d'éssers humans i de privar tota una 
nació de la felicitat, seria odiosa i detestable. encara que fos possible, encara que ens 
enriquís a nosaltres, encara que no sembrés la decadència de tota la vida civilitzada 
d'Europa. Alguns la prediquen en nom de la justícia. En els grans esdeveniments de la 
historia humana, en el desenvolupament del destí complex de les nacions, la justícia no 
és tan elemental. I si ho fos, les nacions no estan autoritzades per la religió ni per la moral 
natural a castigar en els fills dels seus enemics els crims dels seus pares o els seus cabdills.  

 
2c. Analitza el deute interaliat, la inversió 

exterior i les reserves d’or de després de 
la Primera Guerra Mundial, fent 
referència als contrastos entre països. 

2d. Bibliografia i fonts utilitzades. 
 
3. La hiperinflació alemanya. 

3a. Diferencia inflació i hiperinflació.  
3b. Contrasta la situació de França amb la 
d’Alemanya en l’etapa posterior a la I Guerra 
Mundial. 
3c. Bibliografia i fonts utilitzades. 

 

 

 

 

 

 

PRÀCTICA 4 
 

7.  La crisi dels anys trenta: origen, desenvolupament i respostes. 
9. La segona guerra mundial: impacte, reconstrucció i nou ordre mundial. 

10. Expansió i crisi de l’economia mundial a la segona meitat del segle XX: 
creixement econòmic i subdesenvolupament. 

 
1. El crac de 1929. 

1a. Causes i conseqüències del crac de 1929 (unes 20 línies). 
1b. Compara la política econòmica feta per Estats Units i per 
Alemanya per tal de resoldre la crisi. 
1c.  Bibliografia i fonts utilitzades. 

 
2.  La conferència de Breton Woods i el Pla Marshall. 

2a. Conseqüències de la Conferència de Bretton Woods (1944) (15 
línies). 
2b. Explica què fou el Pla Marshall i analitza el tipus d’ajut donat. 
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 2c. Bibliografia i fonts utilitzades. 

 
3.  L’economia mundial: desenvolupament i subdesenvolupament. 

3a.  Quin seria l’origen del Tercer Món actual? Tingués en compte que 
les arrels poden trobar-se en un passat llunyà. Què fou la conferència de 
Bandung? 
3b. Explica les etapes del creixement econòmic segons Rostow en el seu 
llibre “Les etapes del creixement econòmic” (1960). Què pretenia amb 
aquest plantejament? 
3c.  Explica la teoria de la dependència formulada per André Gunder 
Frank. 
3d. Bibliografia i fonts utilitzades. 

 

R. Aracil i A Segura, Història 
Econòmica Mundial i d’Espanya, 

Barcelona, 1993. 

Pla Marshall, en percentatge sobre el total anual. 
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